

■新华社记者 姜伟超

开学了，老师也迎来了自己的节日——教师节。让我们全体起立，再喊一声：老师，您好！

在校时，我们可能和老师“斗智斗勇”。离校后，我们才明白，老师们一次次用看似苛刻的要求跟我们“过不去”，其实都是一声声真情的“告白”，他们严厉的脸庞背后都有最轻柔的期待，期待用自己的孜孜不倦换来我们的脚踏实地，用自己的或温柔或严厉，送我们一个美好的前程，给民族一个更好的未来。

时光终将远去，师恩永在。

再见老师，你会对老师说些什么？是“谢谢您，没让我变成熊孩子”，还是

老师，您好！

——致2019年教师节

“对不起，当年不懂事，没能体会您的苦心”，或者是“我一直在努力，终于没有辜负您的期望”？

不论你说什么，老师一定满眼含笑。因为你长大了，更好了，对老师来说就是最大的慰藉。

再见老师，你会做什么？是给老师

鞠上一躬，还是给老师一个久久的拥抱？或是拉着老师打开手机给他看孩子的照片、倾诉你奋斗的喜怒哀乐？

不论你做什么，老师一定满眼含笑。因为你的尝试、努力、收获，对老师来说就是最好的回报。

老师永远只想做我们背后的那个

人。鲁迅的老师、冰心的老师、陈景润的老师、邓稼先的老师，还有拖着残疾身躯“爬”上讲台的老师、耕耘46年退休后又重返课堂的乡村教师、用青春守望大山的“80后”“90后”支教老师……他们用流逝的时光，汇聚成黑板前谆谆教诲的身姿；把不老的师情，凝聚成灯影下日复一日批改作业的背影，只为了让我们和时代携手同行。

老师，如果时光能倒流，我想对您说，人生路上，感谢有您陪伴；如果时光能加速前行，我期望，若干年后，您仍是那位手持戒尺、眼中有光的老师，我仍是那个心怀敬畏、不丢信仰的学生。那时，双鬓斑白的我，站在您面前，只想再次起立，和同学们一起大喊“老师好！”

（新华社北京9月9日电）



中华民族一家亲

■新华社记者 顾立林 刘怀丕

9月8日，第十一届全国少数民族传统体育运动会在河南郑州开幕，56个民族的兄弟姐妹欢聚中原大地，共襄4年一度的民族体育盛会。精彩绽放66年，全国民族运动会坚持“平等、团结、拼搏、奋进”的宗旨，谱写了民族交往交流交融的华丽篇章，见证了中国建设改革发展的伟大历程。在郑州奥林匹克体育中心举办的开幕式上，各族同胞的欢歌笑语汇成一句话：中华民族一家亲，携手奋进新时代，同心共筑中国梦。

从“高空王子”阿迪力连续参加十届全国民族运动会，到融合20多个民族舞蹈元素的民族健身操大受欢迎，再到东北满族人民酷爱的珍珠球项目在西南地区落地生根……一个个生动故事，一幕幕感人场景，反映出全国民族运动会的不凡魅力，展现了民族团结之花的绚丽开放，彰显中华民族亲如一家。

民族运动会已成为展示各民族体育风采的闪亮舞台，也是各族同胞加强文化交流、增进互相了解的重要载体。各族同胞通过全国民族运动会这个桥梁走到一起，同台竞技，同场联欢，在异彩纷呈的体育竞技

携手奋进新时代

展演中，充分体现中华民族多元一体的丰富文化内涵，共同推进中华民族大团结，不断铸牢中华民族共同体意识。

数千年来，我国各民族在分布上交错杂居、文化上兼收并蓄、经济上相互依存、情感上相互亲近。长期的共同团结奋斗中，各族同胞手足相亲、守望相助，尊重差异，包容多样，形成了汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、少数民族之间也相互离不开的亲密关系，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“我们的赛场，在高山，在大海，在草原，同一个心愿，点亮中国梦的火焰，共同的奋斗，我们阔步向前……”中国梦是56个民族共同的梦，这首第十一届全国民族运动会主题曲《奔跑的梦想》，唱出了各族人民对中华民族伟大复兴中国梦的憧憬与期待。

奋进新时代，不能让一个少数民族掉队。在党中央的坚强领导下，各民族共话团结进步之道、共商脱贫致富之计、共谋繁荣发展之策；各族同胞亲如一家人，心朝一处想，劲往一处使，携手同奋斗，同心共筑梦，中华民族伟大复兴展现出无比光明的前景。

（新华社郑州9月8日电）

坐言起行，用发展切实破解香港社会深层次问题

香港长期存在的社会深层次矛盾和问题到了必须高度重视和解决的时候。近三个月来的修例风波，已经凸显了这些矛盾和问题的严重性，亟须香港社会各界回归理性，找症结、找办法、找出路，聚焦经济社会民生的发展与改善，切实纾缓长期以来集聚的种种问题，从根本上为香港未来的繁荣稳定夯实根基。

毫无疑问，香港回归22年来继续保持繁荣稳定。但也毋庸讳言，房价高企、贫富差距大、经济结构单一、产业空心化、年轻人向上流动难……这些矛盾问题，有些是回归之前就存在的，有些是近年来累积而成的。凡此种种，已成为长期压在香港普通市民特别是青年人身上的沉重负担。这其中，住房问题尤为突出。由于公营房屋数量有限，中短期很难满足中低收入家庭的居住需求。数据显示，香港有近20万市民租住在劏房。这些劏房通常是一套住房单位被分割成多个很小的空间，居住条件不佳。但即使这样的劏房，对于低收入家庭来说也租金不菲。

香港社会贫富差距更是十分明显，2018年公布的一份报告指出，香港的基尼系数再创45年新高，已到达“极端贫富悬殊”，成为发达经济体中贫富悬殊最严重地区之一，显见香港经济发展的成果未能明显惠及大众，社会资源和财富分配出现不平衡。至于年轻人向上流动的机会，由于产业的空心化也显得狭窄、不足。

这些问题的出现，有着长期和复杂的成因，历届特区政府一直试图破解，但由于社会始终难以达成共识，各种利益矛盾交织导致议而不决，决而不断。与此同时，反对派一直人为制造对立、对抗，将社会拖入“泛政治化”的旋涡，严重阻碍了经济社会发展。当下的香港，几乎无日无之的违法暴力行径对经济民生已造成严重负面影响，部分人士对香港深层次矛盾欠缺认知甚至错误归因，这种背道而驰只会距离解决问题

越来越远。

要对香港面临的深层次问题进行全面和彻底地解决，绝非一日之功，但绝不能在暴力和破坏中找出路，也绝不能掩盖问题，得过且过。这需要社会各界群策群力，用建设性态度寻找有效的解决办法。而作为破解香港各种问题的“金钥匙”，发展是必须聚焦的第一要务。

当前，行政长官和特区政府正通过对话平台与社会各界人士展开交流，共同探讨相关问题的解决方案。如果全社会都积极思考、建言献策，以理性探讨凝聚共识，难题就总有应对和化解的方法。但如果暴力行径无法停止，社会动荡和撕裂持续恶化，一些人甚至抱着“搅局”（同归于尽）的心态，发展就永远只是水中之月，矛盾和问题也将继续延宕，香港只会进一步走向沉沦。

需要指出的是，回归以来，中央政府坚定不移地贯彻“一国两制”方针和基本法，不遗余力地支持香港发展经济、改善民生，促进发展成果更多惠及全体市民。近年来，中央政府大力支持香港参与“一带一路”和粤港澳大湾区建设，有关部门持续推出多项便利香港居民在内地发展的政策和措施，让香港人特别是青年获得更多发展机会。特区政府也充分利用“香港所长”，在服务国家的过程中努力实现自我发展。

与其自怨自艾，不如坐言起行。在全球政治经济格局的剧烈变动中，香港正面临着内外交织的复杂压力。香港各界只有以主人翁的精神和姿态积极面对，坚定方向，踏实步伐，排除各种纷扰，聚焦发展这个“立身之本”，切实用好国家持续快速发展为香港带来的难得机遇和强大动力，才能牢牢抓住解决深层次矛盾的关键要义，香港也才能够真正“渡尽劫波”，才能不断满足广大香港居民对美好生活的期待，在辉煌过往的基础上开启更加健康与和谐的新时代。

（新华社香港9月5日电）